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Gruppenübung 10

Aufgabe 38

Seien n ≥ 1, A ∈ Matn×n(C) und T ∈ GLn(C).

a) Zeigen Sie T−1eAT = eT
−1AT .

b) Beweisen Sie: Hat A die Eigenwerte λ1, λ2, ..., λn,
so hat eA die Eigenwerte eλ1 , eλ2 , ..., eλn .

Aufgabe 39

Berechnen Sie eAi :

a) A1 = 1

b) A2 =

[
1 1
1 1

]

c) A3 =

[
0 −t
t 0

]
, für t ∈ R.

d) A3 =

2 1 0
0 2 1
0 0 2



Aufgabe 40 (schriftlich)

a) Sei A =

[
1 2
0 3

]
. Lösen Sie die Differentialgleichung y′(t) = Ay(t) mit der Anfangs-

bedingung y(0) =

[
0
1

]
.

Seien n ≥ 1 und A,B ∈ Matn×n(C).

b) Finden Sie Matrizen A und B mit eAeB 6= eA+B.

c) Beweisen Sie eAeB = eA+B, falls AB = BA.

d) Zeigen Sie, dass eA invertierbar ist.

e) Gibt es Matrizen A und B mit AB 6= BA und eAeB = eA+B?
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Aufgabe 41

a) Sei f : Mat2×2(R)→ GL2(R), f(A) = eA. Ist f injektiv? Ist f surjektiv?

b) Sei g : Mat2×2(C)→ GL2(C), g(A) = eA.

i) Ist g injektiv?

ii) Zeigen Sie, dass g surjektiv ist.

Aufgabe 42

Sei M := {f ∈ C1([−1, 1],R)|f(−1) = 0, f(1) = 1} und V : M → R gegeben durch

V (u) :=
∫ 1

−1u(x)2(2x− u′(x))2 dx.
Zeigen Sie, dass inf{V (u)|u ∈M} = 0 und geben Sie ein u ∈M mit V (u) = 0 an.

Abgabe: 11. Januar 2016 in den Übungen
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